

**新华网消息** 通过唾液就能测出孩子具备哪种天赋，并以此作为孩子的“培养说明书”，培养出某个领域的天才……名为“儿童天赋基因检测”的项目，近来在各地悄然流行。虽然有的收费高达数万元，但还是受到不少父母的追捧。记者调查发现，多数推广儿童天赋基因检测项目的公司本身其实不具备检测能力，只是通过招商代理牟取暴利。受访的多位专业人士表示，天赋基因检测并无充分、严谨的科学依据，只是高价商业项目披上的“科学外衣”。



一滴唾液就能测出孩子是某方面天才

# 这样的儿童天赋基因检测你信吗？

## ◆花数百元甚至数万元，买份“天才儿童培养说明书”

湖南的简女士在一位医生朋友的推荐下，花了1万多元给5岁的儿子做了儿童天赋基因检测。她将儿子的唾液样本寄送到北京，之后收到一份详细的报告。简女士相信：“这种检测靠的是大数据推理，应该有一定道理。”

近日，记者在长沙市一家母婴产品店看到一则广告：买699元儿童天赋基因检测优先版，检测孩子六大能力，包括求知欲、记忆力、抗压能力、吸取教训能力、数学计算能力、阅读能力。检测结果能帮助家长有针对性地提高孩子学习成绩、社交能力，助力宝宝表现更出色。

“699元只是入门产品，还有几千元的进阶版。”店里的销售员对记者说，儿童天赋基因检测是“有科学依据的”。但记者追问使用的是哪种检测技术，对方却语焉不详，只是颇为神秘地说“这家公司获得了互联网‘大佬’的投资”。

记者调查发现，天赋基因检测产

品在一些母婴店、保险公司、早教机构、健康医疗机构都有销售。此外，在线上搜索也能找到多款产品，有的产品介绍中还列出了“领导力”“冒险精神”等检测项目。

在一家大型电商平台，某网店推出了四种儿童天赋基因检测套餐，标价从4600元至33600元不等，33600元的套餐包含48项，有人际关系/交际能力、责任感、早熟、亲和力、音乐天赋等。另一家门店一款号称全面儿童DNA唾液基因检测套餐的产品，售价高达69800元。

记者注意到，绝大部分检测机构都打出了“科学指引孩子成长”“培养不走弯路”等口号，也有一些检测机构推广时会注明“不建议忽视环境、教育、个人兴趣等后天因素，而将基因检测的结果作为孩子能力培养的唯一指导”。有家长表示，这种声明更像“甩锅”，“成不了天才都是后天的错”，也因无法通过结果来验证，对这种检测的可信度心存怀疑。

## ◆售价8千多元利润6千多元，生意火爆只因“宝爸宝妈”的钱好赚

记者调查发现，多数大力推广儿童天赋基因检测项目的公司本身并不具备检测能力，只是商业代理。

在网上搜索“天赋基因检测”，会检索出大批招商加盟信息，它被宣传为一个“投资小、收益快、操作简单”的“千亿蓝海市场”。有消息称，加盟成为天赋基因检测的代理商具有“低门槛、零风险、高回报”的优势，如果平均一天能销售一个产品，年回报将达到50万元，专卖店投资回报率高达230%。

日前，记者和深圳一家基因科技公司的招商经理取得联系。对方告知，天赋基因检测有5大类25小项，包括情商、智商、身体素质、艺术等。“全套的市场定价是8550元，给代理商的折扣是1.8折至2.6折，项目的利润率在74%至82%。”

这位经理说，不需要代理费和加盟

费，只需要预付6万元就能成为代理商。公司会培训如何拓展业务，比如通过会销，或者“嫁接”月子中心、母婴店、药店、早教机构等。“宝妈宝爸对孩子的投入是不吝啬的，看重的是价值。”他说。

这位经理向记者举例说明项目巨大的利润空间和火热的代理市场：“县级代理商400多个，2018年的平均月利润4.1万元，去掉房租、水电等成本，一年纯赚二三十万元没问题。地级市代理商收入会更高。”

有业内人士告诉记者，儿童天赋基因检测的销售渠道以代理为主，大部分公司本身并不具备检测能力，他们只是负责拉人头，让消费者寄送样品到能做检测的机构，赚取高额市场推广费用。“芯片技术成本很低，只有几百元，测序略高一些，也很便宜。如果找第三方公司代测样本，样本多的话，成本更低。”



## ◆天赋基因并无充分科学依据，当心“因基施教”贻误孩子成长

儿童天赋基因靠谱吗？“天赋基因决定孩子未来发展是一个伪命题。”北京大学医学博士、科普作家王承志认为，天赋基因并无充分科学依据，其逻辑是基于一些发表的基因和表型相关性分析，即使一些有明确科学依据的和某种能力相关的基因，也无法代表一个人的天赋。

王承志说，“例如‘辅肌动蛋白3’基因常被用来检测运动天赋。这种基因的R型变异可能让人体生成一种存在于快肌纤维中的蛋白质，为人体提供爆发力，而X型变异则会抑制这种蛋白质的生成。被检测有R型变异的人会被称为‘有运动天赋’的人，但一个人是否会成为运动健将和是否携带该变异并无直接联系，人的每个能力都由很多因素决定，每个基因的贡献都并非决定因素。”

记者调查发现，市面上多家儿童天赋基因检测机构提供的检测结果五花八门，除了音乐、数学、绘画等常见选项，有的表述为“自我超越能力”“领导力”等，有的则表述为“自我反省”“早熟”等。专家表示，这意味着一些特定基因的检测结果

和某一类天赋的关联各有各的解读，并没有一致的、标准化的认定。

受访业内人士认为，基于目前的技术，将基因检测结果直接推导为儿童的天赋是不准确的。“仅靠一个基因去推测孩子是否有相关天赋是不负责的。”某高校一位分子与遗传生物学领域教师表示，片面地通过几个或几十个相关基因位点检测确定孩子的天赋十分不靠谱，因为基因检测需要大量临床样本，且需要证实和证伪，后天的环境对孩子的成长比天赋重要得多。

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，从培养孩子的角度来看，确实需要了解孩子在哪方面具有天赋和潜能，但天赋不是机器一下子就能测出来的。“对商业机构而言，家长的钱最好赚。但如果以商业机构的测定结果来培养孩子，可能会干扰甚至耽误了孩子正常的成长。”

湖南省消费者委员会秘书长吴卫认为，如果检测项目缺乏科学依据，一些儿童天赋基因检测产品可能涉嫌夸大宣传，建议消费者理性看待相关检测，避免因此影响孩子的健康成长。

利用太阳能无人机建空中局域网

# 我国科研团队取得阶段性成果

**新华网消息** 记者近日从中国航天科工集团三院获悉，该院提出基于临近空间太阳能无人机来构建空中局域网的飞云工程，可实现对地和对海面用户大范围长时间通信保障。截至目前，飞云工程顺利完成了多架次自主飞行验证，成功开展了基于空基平台的通信应用验证，取得阶段性成果。

专家表示，临近空间太阳能无人机是以太阳能为动力来源、在飞行过程中自主从外界获取能量、可连续飞

行数天甚至数月的新型平台；飞行高度可达临近空间，具有飞行高度高、续航时间超长、使用维护简便等特点，一定意义上具有“准卫星”特征，是当前国际研究的热点。

据悉，航天科工三院研制的太阳能无人机在实现高升阻比气动性能的同时降低了无人机飞行控制难度，采用超轻高强复合材料机体结构，提升了无人机的抗风能力及环境适应性，采用高效能源动力系统，大大提升了

无人机长航时飞行的任务可靠性。

“通过各分系统的匹配协调设计，太阳能无人机凭借其飞行高度高、续航时间长的突出优势，可广泛应用于应急通信保障、遥感测绘、气象探测等诸多领域，具有广阔的应用前景。”中国航天科工集团三院院长张红文说。

张红文介绍，飞云工程利用太阳能无人机搭载空中局域网通设备，可提供远大于地面基站的网络覆盖范围以及不受区域限制的“伴随式”

网络接入服务，实现区域内用户信息互联互通，并为用户的IP数据、语音、视频等业务数据提供传输链路；可为偏远山区、小型岛礁等难以架设基站的地区提供有效的通信网络覆盖解决方案，同时能够在自然灾害发生、地区通信设施受损的条件下，快速恢复灾区通信能力。

此外，不同覆盖区域的无人机通过中继链路形成机间信息交互，可进一步实现更广范围网络及通信覆盖。